

推动传统产业提档升级 加快发展先进制造业

# 培育新的经济增长点

□ 本报记者 宋学宝 都镇强  
本报通讯员 赵艳民 王翔

靠着一双安防手套，位于高密经济开发区的山东星宇手套有限公司实现了从手工作坊到大型企业的转变。这家去年占据国内安防手套市场近35%份额的高密企业正在往高端、环保方向转型，最新推出的一款无化学残留、化学添加剂的安防手套，目前国内仅有该企业能够生产，一副手套出口价格达100元。“我们的产品质量赢得了全球最大的安防用品供应商安思尔的青睞。在经过近5年时间的考察后，我们成为了他们在国内的定点生产厂家。”星宇手套企管部部长张永梓告诉记者。

里所佩戴的手套，就产自这家企业。目前，在高密经济开发区，包括星宇手套、登升安防科技在内的安防用品企业集聚，形成了以劳保手套和劳保鞋为主的两大产品体系，成为国内知名的安防用品生产区域。经过20多年的发展，目前有安防用品的企业达到280多家。

如何推动这一传统产业提档升级？对此，高密经济开发区以培育百亿级产业集群为目标，着力推进安防用品产业园建设，以先进防护用品生产基地、交易集散中心和现代服务业中心为定位，规划建设星宇东部发展区、登升东部发展区、中小项目发展区和物流会展服务区等4个功能区。目前，安防用品产业园星宇二期和登升二期工程正在加快建设，建成后预计年产值超过百亿元，实现利税10亿元。

与此同时，高密经济开发区还在南曲村规划了木器产业园项目，通过规划建设家具广场、家具博物馆、科研检测中心、主题馆、家

具博览销售中心、家具物流中心，进一步推动退村入园，实现集原材料采购、家具产品分档生产、销售、物流、展览于一体的完整产业链，打造开发区产业发展新的增长极。

在推动传统产业转型升级的同时，高密经济开发区加快发展先进制造业，努力培育新的经济增长点。

“年初，豪迈集团制定了‘3年翻番、5年再造两个新豪迈’的发展规划。今年前三季度，集团工业总产值、主营业务收入同比分别增长24.5%、18.4%，继续保持高速增长态势。”豪迈集团董事长张恭运说。在高密经济开发区，投资2.6亿元的豪迈教育园区职业学校部分已完工并投入使用，高档精密铸造、高档轮胎模具等重点工业项目以及豪迈专家公寓项目正在高标准施工建设，豪迈医院正在积极规划，加上已经建成的集培训、住宿、休闲于一体的“豪迈之家”项目，生产、

生活、生态“三生”融合的豪迈体系已经初步形成。

“通过实施豪迈机械装备产业园扩容提质工程，支持豪迈这个龙头企业不断加快新旧动能转换，着力打造具有豪迈特色的品质小镇。为豪迈机械装备产业园流转土地1500亩，用于豪迈二次创业，通过实行全方位的‘保姆式’服务，助力豪迈实现‘工业4.0’目标，进一步放大豪迈效应。”高密经济开发区党工委副书记王晓辉说。

此外，该区还依托豪迈集团在航空叶片、航空发动机等领域的产业基础，发挥距离青岛机场仅20公里的区位优势，规划建设航空展览馆、航空体验中心等一批项目，着力打造集航空社区、飞行展示、疗养休闲于一体、具有航空特色的品质小镇，并通过招学引研，加快青岛理工大学航空学院项目进驻，尽快实现航空人才的培养和输送。

## “随手拍”强化 公车使用监督执纪

□ 记者 宋学宝  
通讯员 邱志刚 报道

本报高密讯 “执纪人员在明察暗访过程中，如发现有违规使用嫌疑的公车可对车牌拍照，就能迅速识别并调取相关信息，从而实现快速查询取证一体化。若不具备拍照条件，可使用模糊查询方式对是否公务用车牌照进行快速查验。”高密市公车监督管理系统管理员刘娟龙介绍说。

为加强对公车使用情况的监督，高密市纪委最近专门研发了公务用车监督管理系统，系统后台录入全市989辆公务用车的信息，包括车牌号、车型、车辆所属单位、使用人等8个方面。执纪人员手机安装监督管理系统APP，工作中可随时随地对全市公务用车使用情况进行监督。系统开通2个月以来，已查验车辆290余次，发现查处违规使用公车问题7个，有效遏制了公车私用等问题的发生。

## 港澳通行证二次签注 仅需3分钟

□ 记者 宋学宝  
通讯员 柳 栋 报道

本报高密讯 “把零钱展平，一张张地放进去。不要急，稍微等一下……”近日，在高密市公安局出入境窗口服务区，在工作人员的引导下，市民杜女士仅用3分钟就完成了她的港澳通行证二次签注。看到新的证件从一体机内出来，杜女士不禁感叹道：“这样就可以了吗？真是太方便了！”

签注制作权限下放，是推进公安出入境管理改革的一项重要举措，是简政放权、提高服务效率的重要措施，不仅方便了申请人，而且缓解了窗口办证压力。申请人只需将有效的卡式港澳通行证插入设备读卡口，选择要办理的签注种类，根据提示自助交纳相应的费用后，系统即自动完成受理、审批、制证、发证流程，真正实现旅游再次签注立等可取、当场办结。据介绍，自主一体机目前只能办理团体旅游出境，且暂时还未接入银联卡业务，办理时需准备好现金，签注每次每地15元，最多可办理两次香港往返出境游和一次澳门往返出境游。

## 339名贫困生收到 55万元助学金

□ 记者 宋学宝  
通讯员 刘 洋 报道

本报高密讯 11月7日，高密市慈善总会举行2017年阳光助学金发放仪式，为339名高中阶段贫困生发放了55万元阳光助学金。

据悉，为搞好这次“阳光助学”活动，高密市慈善总会在学校调查摸排的基础上，联合各慈善分会，安排专人，深入社区村居，对申请救助的学生家庭情况逐一进行调查审核，按照公平、公正、公开的要求，提出救助建议。经会长办公会议审查同意和社会公示后，确定对339名符合救助条件的高中学生，按照家庭困难程度，分类给予救助，共发放助学金55万元。这些受助学生中，包括孤儿23人，单亲家庭145人，其他因病、灾、祸导致家庭困难的171人，做到了精确救助、应救尽救。

## 3.2亿元小额贷款 扶持1324人创业

□ 记者 宋学宝  
通讯员 李婷婷 报道

本报高密讯 近年来，高密市着眼创新创业需求，通过集中梳理各类政策资源，实行分类“打包”，为创业者提供政策优惠“套餐”。

高密市将创新创业作为经济转型的基础工程，将创新创业管理服务经费纳入财政预算，健全创新创业联席会议制度，配套出台《关于进一步鼓励支持全民创业的意见》等6个文件，对培育创业主体、优化创业条件等进行全面界定。在落实上级扶持政策的基础上，单独设立2000万元高密市创业扶持基金，加大创业扶持，支持小微企业发展等项支出。采取向带动就业强的初创企业提供过桥资金、降低贴息创业贷款门槛、培育引进战略投资基金等方式，解决中小企业初创期“最先一公里”的资金来源问题，近年来共累计发放贷款3.2亿元，扶持创业1324人。

## 青少年普法教育 活动开展

□ 记者 宋学宝  
通讯员 李婷婷 徐凤珍 报道

本报高密讯 近日，高密市东北乡文化发展区至诚学校50余名学生走进该市青少年法治教育基地接受普法教育。

为引导青少年树立法治观念，切实维护青少年合法权益，共青团高密市委联合该市人民检察院、市教育局、市少工委自11月开始，利用两个月时间开展“关爱成长 法治护航”青少年普法教育活动，组织首批“红领巾示范校”和“中学团建示范校”共16所学校的1400余名中小学生到高密市青少年法治教育基地参观学习，接受普法教育。通过参观展厅内预防不法侵害知识、毒品和邪教危害、违法案例等展板，体验模拟法庭、心理疏导室等现场，学生们对法律知识、自我保护常识有了初步了解。此外，青年检察官还在圆梦课堂举办了以青少年违法犯罪和自我保护为主题的讲座。

# 用电替代非清洁能源

### 今年上半年完成替代电量8356万千瓦时

□ 记者 宋学宝  
通讯员 李同庆 柴焕聚  
贾聚光 报道

本报高密讯 高密市围绕“可替代的全替代”工作目标，驱动政策扶持、四大体系、重点带动“三驾马车”，积极推进电能替代，取得了显著效果。今年上半年，全市完成替代电量8356万千瓦时，电能替代完成量占潍坊市9个县（市、区）替代电量的21.3%。

为确保电能替代工作迅速实施、高效落地，高密市借助开展大气污染防治工作的有利时机，出台了《关于深化“三六”环保行动实施“十大工程”加快绿色发展的实施意见》和《燃煤小锅炉“清零”行动实施方案》，大力加强清洁能源替代改造和车辆污染综合管控工作，对市辖区内的10蒸吨以下燃煤锅炉全部实行关停，为全面推动电能替代工作营造了良好外部环境。组织经信、规划、发改、环保等相关部门进行相互沟通，及时协调解决推进电能替代工作中存在的具体问题，超前规划电能替代工作。去年以来，先后规划了城区充电站

建设用地和配套电网路径，确定了城区快速充电站站址13处，并在潍坊市各县市区率先完成了城区快速充电站项目的建设任务。

国网高密市供电公司作为该市推进电能替代工作的主要牵头组织实施企业，严格按照高密市委、市政府的工作部署和要求，把电能替代工作列为“一把手”工程，建立组织、制度、责任、宣传“四大体系”，精心组织，全面发动，扎实推进。

高密市立足本市电能替代市场实际，从最初的“以电代煤”调研入手，逐渐拓展调研广度和深度，直至将电能替代市场细分为工业、建筑、农业生产和生活电气化“四个领域”，涉及16项调查要素，采取多种形式积极开展电能替代市场调查，先后完成了全市710余家工业企业燃煤企业、2家热电厂、56家公共事业单位、学校以及所辖农业生产领域和10%居民客户的调查统计工作。在此基础上，突出“以电代煤、以电代油”，把自备电厂电能替代、电动车充电站建设、燃煤锅炉改造、农村碳晶取暖、农机灌溉改电灌作为电能替代工作的重

点，因地制宜，扎实推进，电能替代工作取得良好开局。目前，该市已有2家热电厂全部完成替代，永和铸造等多个项目实施电能替代。2016年以来，高密市供电公司抓住国家新一轮农网改造的有利时机，投资2.67亿元，积极实施“机井通电”工程，为促进农民节支增收、保障粮食稳产增产、加快农业现代化进程提供了有力支持，本轮“机井通电”工程已于今年6月20日全部竣工，共涉及高密市441个村的8381眼机井，电灌农田达到100万亩。

高密市大力推广电能替代使全市经济社会发展和市民生活用电实现了转型升级，注入了新的生机和活力。

大型用能企业电能替代实现“鸟枪换炮”。这个市以大型用能企业作为电能替代技术推广的突破口，分行业推广电蓄冷空调、分散电采暖、工业电窑炉、新能源等电能替代新技术。豪迈集团股份有限公司是世界最大的高档轮胎模具制造企业，近几年连续上马冰蓄冷、热泵、电窑炉等多个电能替代项目，节能减排效果显著。充电服务网络助力居民绿色出行。高密市稳

步推进电动汽车充电服务网络建设，目前全市拥有电动汽车近2000辆，建成配套充电站4座、充电桩31个。根据规划，到“十三五”末，这个市将建成充换电站10座，社会化充电桩2000个，电动汽车保有量将达到6000辆，届时可新增用电1200万千瓦时，可替代燃油4300吨，降低出行成本75%。“电动公交车运营成本是柴油车的三分之一，噪音小且不放尾气，不污染环境。我们新投放使用的150辆电动公交车，如果每辆车每天运行按照250公里计算，与使用柴油车相比，这些电动公交车每年可节约燃油250万升，减排二氧化碳6300吨。”高密市城市公交客运服务公司运营部经理董好草说。

家庭建起“屋顶光伏发电项目”。2016年10月底，高密市阚家镇双羊店村村民李学飞屋顶上的20千瓦光伏项目并网发电，目前运行已一年多。他高兴地说：“俺家屋顶的光伏发电项目，发出来的电除了自家用之外，其余的国家电网回购，1个月就能赚600多元。”目前，高密市像李学飞这样用上光伏发电清洁电能的用电户已有218个，累计并网容量达2818.88万千瓦。

高密地方传统文化教育走进校园，38所中小学开展茂腔特色教育

# 唤醒乡土情怀和文化自信

□ 本报记者 都镇强 宋学宝  
本报通讯员 王喜进 孙世杰

传统文化艺术与校园教育会摩擦出何种火花？在已经有200年茂腔传唱历史的高密市，近几年，该市教育部门启动了特色美育工程，推进包括茂腔在内的地方传统文化教育进校园，力图让茂腔这一地方传统文化在学校生根发芽。

“刚开始推行茂腔进校园时，家长不接受，学生不认可，甚至有个别家长电话询问是否影响学生学习。”11月17日，高密市崇实小学副校长孙烈坤告诉记者，学校在2006年就着手将茂腔引入校园，与高密茂腔剧团结对，援引剧团专业力量，开展茂腔艺术教育。

据孙烈坤介绍，崇实小学开发了《茂腔器乐×茂腔板式×茂腔脸谱》等系列课程，投入10多万元，制作了90套戏服，配备了京胡、扬琴、笙等乐器，做到了课时、课程、师资、活动、场所、条件等六个保障。同时，创新茂腔教学，结合社会主义核心价值观，大胆编演新剧目，丰富了艺术形式和内蕴。

《我们要做文明人×校园里飞出醉人的交响×多彩校园》，这是崇实小学编演的几首新剧目，歌词新颖，传播社会主义核心价值观，与传统剧目相比较，更容易让学生接受。“随着我们这几年坚持普及茂腔教育，学生和家长从不认可到认可，再到家长鼓励学生学习茂腔，实现了学校与学生的共赢。”孙烈坤说。

“一见孟钊迷途返，不由老夫喜心间。孟母三迁教子苦心一片，从今后你是青史名标万载传……”小孩儿身着戏装，粉墨登场，演唱茂腔《孟母三迁》。这是记者在高密市河崖小学校园里看到的情景。由于茂腔是地方老戏，除了高密市里的剧团，艺人多流散在民间。开始的时候，河崖小学艺术教师会唱茂腔的不多，师资力量面临难题。2007年，由当地2名爱好茂腔的退休老校长发起，组织退休艺术教师、当地茂腔艺人组成了茂腔戏班——红高粱艺术团，政府投资配备了道具服装乐器等。艺术团驻在学校，骨干演员有6人，群众业余演员21人。重要节日按照政府安排到社区演出，平时演员作为学校志愿者和特聘教师，义务教育孩子传唱茂腔。“从一年级开始，教孩子认识茂腔伴奏乐器，到逐步深入了解茂腔历史故事，茂腔名角，再到乐器伴奏、学唱茂腔名段，小学毕业的时候，每个孩子都能唱几曲茂腔。艺术团不



11月13日，高密市艺术剧院茂腔演员孙秀芝在该市崇实小学对学生进行茂腔艺术教育辅导。崇实小学借助剧团专业力量，精心开发校本课程，最大限度地满足学生艺术特长的发展需求，激发了学校办学活力，形成了新的教育特色和亮点。

但教孩子唱，也培训教师，现在老师们也大多能唱茂腔。”河崖小学校长赵志升说。

河崖小学四年级学生许梦晓放学一到家，就先唱段茂腔给奶奶听，因为奶奶是个茂腔“戏迷”，也是村里的茂腔“名角”。奶奶手把手地教孙女唱腔、身段、姿态、动作，小梦晓进步很快，能唱20多支曲目，后来参加了全国经典诵读茂腔演唱，得到教育部领导和专家的称赞。

此外，双羊小学联合社区打造的“老少茂腔戏台”、夏庄小学开展的“课前茂腔10分钟”、北关小学的“茂腔梨园”等，都成为办学新亮点，提升了办学品位，增添了校园快乐，培养了一批茂腔“小明星”。为了更好地保护和发扬茂腔，高密市政府委托艺术学院开设了“高密茂腔少年班”，从全市公开选拔了40名在茂腔方面有天赋、有兴趣的小学生，选送到茂腔班学习进修。他们毕业后，安排到高

密艺术学院工作。

目前，高密市有38所中小学开展了茂腔特色教育。“茂腔是‘传统文化进校园’的重点项目，一批学校先行探索，取得了初步的经验和成效。今后，我们将加大政策、资源、资金、师资支持，与文化部门、艺术团、社区共建茂腔文化圈，丰富特色课程文化，唤醒乡土情怀和文化自信，办好多彩的乡村教育。”高密市教育局局长杜启强表示。